Kilka wskazéwek dotyczacych przygotowywania sprawozdan
pazdziernik 2021

1. Streszczenie
W streszczeniu podajemy cel pomiaréw, zastosowana metode oraz gtéwne wyniki liczbowe z niepewno-
$ciami. Nie zamieszczamy informacji nieistotnych na tym etapie, np. ,wyjustowano uktad”, ,zbudowatem
uktad”, ,zmieniatam natezenie pradu”, ale piszemy: ,Metoda X zmierzono Y i otrzymano wynik z + Az
dla natezenia pradu /”. Podobnie, nie skupiamy sie na fakcie, ze to jest ¢wiczenie dla studentéw, ale
na tym, co i w jaki sposbb zostalo zmierzone. Nie piszemy zatem ,Podczas tego ¢wiczenia zmierzyltem
ziemskie pole magnetyczne”. Przykladowe prawidtowe streszczenie jest przedstawione ponizej:

W doswiadczeniu zbadano efekt Zeemana w obserwacji poprzecznej oraz podtuznej wzgledem kierunku
pola magnetycznego, poprzez analize spektralng widma zielonej linii rteci A = 546.1 nm. Uzyto w tym
celu interferometru Fabry’ego-Pérota przestrajanego ciénieniowo. Dla przejs¢ o polaryzacji m wyzna-
czono nastepujace wartoéci rozszczepienia linii: AF; = 0.367+0.016 cm™', AFy = 0.341£0.015 cm ™!
i AE3 = 0.300 £ 0.010 cm ™! dla natezen pradu elektromagnesu odpowiednio 25, 30 i 40 A.

Wskazéwka gléownie na przysztos¢ — w streszczeniach nie podajemy odnoénikéw do wzordéw lub lite-
ratury w standardowej postaci (1) lub [1]. Wynika to z tego, ze streszczenia artykuléw sa gromadzone
osobno w wielu bazach danych i w oderwaniu od samego artykutu takie odniesienia nie niosg zadnej
informacji.

2. Zaokraglanie wynikow
Wyniki i niepewnosci zaokraglamy na samym koricu rachunkéw. Najpierw zaokraglamy niepewnosci
w gore, do 2 cyfr znaczacych, a nastepnie standardowo zaokraglamy wyniki do tego samego miejsca,
co niepewnosci (liczba cyfr znaczacych nie ma bezposredniego zwiazku z liczba cyfr po przecinku).
Przyktadowo:
1.87654 £+ 0.02313 — 1.877 £ 0.024

11223 +£1.332 - 1122+ 14
1234.1234 £12.45 — 1234 £ 13
1235.1234 £ 123.56 — 1240 + 130

W zapisie koficowym nie mozemy pominaé zera, je$li pojawia sie ono na ostatnim miejscu po przecinku
naszego prawidlowo zaokraglonego wyniku. Powodem jest to, ze to zero ré6wniez niesie informacje:

51.0 £0.1 anie 51 £ 0.1.

3. Dopasowywanie funkcji (fitowanie)
Zmnalezione parametry zamieszczamy prawidlowo zaokraglone, z jednostkami przy znalezionych warto-
$ciach parametrow oraz ich niepewnodci. Wklejanie wprost tabelki generowanej przez program Origin
jest niedopuszczalne, poniewaz: nie ma tam jednostek, nie ma prawidtowego zaokraglania i czesto nie
ma podanej postaci dopasowywanej funkcji lub jest — ale w nieczytelnej postaci:



N

el Gauss A _2(17716)2
Equa y=y0 + (A/(w*sqrt(P1/2)))*exp(-2*((x-xc) Y =Yg+ —F—=¢€ w
w)r2) wy/ /2
Reduced ChiS,| 1,46772557
ar E-4 yo = 0.0224 4+ 0.0056 V
Adj. R-Square = 0,99§22859
Value Standard Error —
D y0 022385 0,00552024 > Te 1.916 £ 0.028 s
D xc 1945541 0,02754402 w = 1.006 £+ 0.048 s
D w 1,005 0,04729922
D A 0,568396 \_ 0,0341703 A =0.568 £0.035 Vs
D sigma 0,502757 2364961
D FWHM 1,183902  0,05969057
D Height 0451027 0,00890
. Wzory

Po wzorach stosujemy interpunkcje jak w zdaniu, czyli stawiamy przecinki lub kropki. Na przyktad:

Wzor na pole S kota to
S = mr?,

gdzie r to jego promien.

W drodowisku INT[pX tadne nawiasy otrzymujemy korzystajac z \left( oraz \right) zamiast samych

(oraz ):
- (%)

. Wykresy

Dbamy o przejrzystosé wykreséw i czytelnosé opiséw osi, liczb, legend, wielko$¢ czcionek. Przy pre-
zentowaniu kilku zestawow danych na jednym wykresie, poszczegolne zestawy (np. krzywe) musza by¢
dobrze rozréznialne, jesli trzeba — takze przy wydruku w skali szarosci (czerwona i zielona linia beda
w skali szarodci prawie takie same — nalezy wtedy stosowaé rézne grubodci linii lub linie kreskowane,
kropkowane itp.).

. Jednostki

Prawidlowy zapis jednostek to 10 m/s?, czyli pomiedzy liczba a jednostka jest spacja, a jednostka
jest zapisywana prosta czcionka, a nie kursywa. Czesto spotykany nieprawidtowy zapis to na przyktad
10m,/s2.

. Symbole w tekscie

Symbole uzyte w tekscie powinny wyglada¢ doktadnie tak, jak te uzyte w réwnaniach. Osiggamy to
zapisujac symbole wewnatrz znakéw $ $. Na przyktad:

Symbolem ¢ oznaczono czas, a symbolem p ped.

. Mysélniki i taczniki

Niezaleznie od stosowanego edytora tekstu, prawidlowo stosujemy mysdlniki i taczniki oraz uzycie badz
nie spacji woko6t nich. W érodowisku IIEX myslnik otrzymujemy z trzech kreseczek: --- — — chociaz
stosuje sie tez dwie. Dwie kreseczki (bez spacji wokot) stosuje sie przy zapisywaniu zakresow liczb.
Przyktadowo:

e interferometr Fabry’ego-Pérota (jedna kreseczka, bez spacji wokot)
e 123-456 (dwie kreseczki, bez spacji wokot)

e uktad dosdwiadczalny — bazujacy na laserze He-Ne — wykorzystano do pomiaru. .. (trzy lub dwie
kreseczki, ze spacjami wokot)

. Cudzystowy
Polskie cudzystowy to ,tekst”. W tekstach angielskich uzywamy “text”. Nie stosujemy cudzystowow
prostych "tekst".



10.

11.

12.

Odnosniki i cytowania
e Numery rownar zapisujemy w nawiasach okraglych, np. z réwnania (6) wynika. . .
e Odnosniki do literatury zapisujemy w nawiasach kwadratowych, np. w pracy [1] zaproponowano. . .
e Odnosniki do rysunkéw zapisujemy bez nawiaséw, np. na rys. 1 widzimy. ..
Elementy na koicu linijki tekstu
Unikamy zostawiania na konicu linijki jednoliterowych spoéjnikéw, a przede wszystkim — rodzielania
liczb i jednostek. Zeby elementy tekstu nie byly rozdzielone na koncu linijki, w Wordzie (z pewnymi wa-
dami tego rozwigzania) uzywamy twardej spacji ctrl-shift-spacja, a w srodowisku WTEX znaku tyldy ~:
1237Gs. Oczywiscie znak tyldy nie jest w tekécie widoczny. Przyktad jest pokazany ponizej:

...zmierzono trzy sktadowe ziemskiego pola magnetycznego. Sktadowa pionowa wynosi 0.50 + 0.05
Gs, a sktadowe poziome. . .

1

...zmierzono trzy sktadowe ziemskiego pola magnetycznego. Sktadowa pionowa wynosi 0.50 +0.05 Gs,
a sktadowe poziome. ..

Przed oddaniem sprawozdania

Zwracamy uwage na: jako$¢ wykresoéw, obecno$é polskich ,ogonkéw” i symboli (np. liter greckich),
obecnodé¢ i poprawny wyglad wzoréw w wersji PDF. W przypadku przygotowywania tekstu do druku
musimy pamietaé, ze typowa wymagana rozdzielczosé grafiki rastrowej to 300 DPI. To, co wyglada
czytelnie na ekranie komputera (96 DPT), jest nieakceptowalne w druku.

Tomasz Kawalec



